



本月第二度情況緊急為由 批出逾11億軍售

香港文匯報訊 正當各國嚴厲譴責以軍向加沙巴人發動無差別屠殺之際，美國國防部周五(12月29日)宣布，國務卿布林肯再度繞過國會，批准一項對以色列價值1.47億美元(約11.5億港元)的緊急軍售。這是美國總統拜登政府本月第二度以「情況緊急」為由，繞開國會批出對以軍售。法新社等外媒分析，以軍在加沙地帶的軍事行動造成大量平民傷亡，美國卻不斷加碼對以軍援，美國的國際形象也因支持以色列受到打擊。

# 美無視加沙慘況再繞國會軍援以



以軍阿帕奇直升機向加沙地帶發射導彈。美聯社

以色列早前向美國要求軍援155毫米口徑炮彈，今次再申請將炮彈引信、底火和裝填彈藥結構加入軍援配套，累計軍售額從9,651萬美元(約7.5億港元)增至1.47億美元。美國國務院就軍援表示，「美國致力於以色列的安全，確保以色列能夠防禦其面臨的威脅，這對美國的國家利益至關重要。」

## 拜登逾8200億援以預算未過關

布林肯本月9日也批出一筆軍援，繞開國會向以色列出售約1.4萬枚坦克彈藥，總價值達1.06億美元(約8.3億港元)。至於拜登提出包含對烏克蘭和以色列軍援，合共近1,060億美元(約8,279億港元)的預算，國會仍未批准。部分民主黨議員強調，該預算中的美國對中東盟友合共143億美元(約1,116億港元)援助能否批出，取決於以色列在加沙的軍事行動能否盡量減少平民傷亡。

美聯社指出，美國政府繞開國會批准對外軍



加沙持續受空襲，一名受傷男童被送院救治。法新社

售並不尋常，自1979年來有4屆政府曾作出該決定，且類似做法曾遭到國會議員強烈抵制。依照正常程序，美國對外軍援需獲國會批准，例如本月初的對以軍援，通常情況下需要國會審查約20天，才能決定是否放行。

## 國務院辯稱將敦促以減平民傷亡

國務院聲明辯稱，美國將敦促以軍減少平民傷亡，「我們繼續向以色列政府強烈強調，他們不僅要遵守國際人道法，還必須採取一切可行步驟，防止傷害平民。」

國務院前武器專家羅傑今年10月辭職，抗議美國在巴以衝突中力撐以色列。羅傑向《華盛頓郵報》表示，布林肯決定匆忙向以色列出售非制導彈藥及其零部件，會讓以軍繼續在加沙採取導致平民死傷的行動。以軍獲得彈藥補給，也會加劇其與黎巴嫩真主黨等爆發衝突，令中東局勢升溫的風險，「對以軍援是可恥、懦弱的做法，任何正派人士都應對此反感。」

## 南非提訴國際法院 控以犯「種族滅絕罪」

香港文匯報訊 南非周五(12月29日)向海牙國際法院(ICJ)提起訴訟，呼籲國際法院緊急頒令，宣布以色列在加沙地帶的軍事行動犯下「種族滅絕罪」、意圖「毀滅巴勒斯坦民族」，違反1948年《防止及懲治滅絕種族罪公約》的義務。分析指國際法院的裁決具有法律約束力，其結果或會極大影響國際輿論。以色列則堅稱南非的指控屬於「血腥誹謗」。

《防止及懲治滅絕種族罪公約》在二戰後因應納粹對猶太人的大屠殺起草。依照條約，「企圖全部或部分摧毀特定民族」屬於犯罪。該公約也規定任何締約國不論與訴訟涉及的衝突是否有直接關聯，都可以向國際法院控告他國。南非認為，國際法院應即刻命令以色列停止在加沙的軍事行動，「這是必要舉措，能夠防止(以軍)對巴人權利造成進一步的、嚴重且不可彌補的傷害。」

國際法院是聯合國主要的司法機關，是主權

國家政府間的民事司法裁判機構，通常該法院審理的案件需時數年才能解決。針對南非今次訴訟，法院尚未安排聽證會具體日期。

英國諾丁漢大學國際法專家卡坦認為，「國際法院頒布的臨時措施也具有法律約束力，但其執行需要聯合國的政治機構配合。不過不論能否執行，法院頒布的措施具有象徵意義。考慮到以色列的歷史，我認為以國面臨種族滅絕指控確實會令他們尷尬。」



◆南非民眾抗議以色列進行「種族滅絕」。網上圖片

## 沿以軍商定路線行駛 聯合國車隊仍遭槍擊

香港文匯報訊 聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處(UNRWA)周五(12月29日)表示，聯合國一支國際援助車隊周四晚間在加沙遭到以軍槍擊，其中一輛車受損，沒有人員傷亡。UNRWA負責人懷特強調，車隊是沿與以軍商定的路線行駛，「負責援助的人員永遠不應成為攻擊目標。」

《紐約時報》報道稱，事發於加沙城南部，遇襲車隊上有清晰的聯合國標誌，當時運送完麵粉等物資後返回。

UNRWA稱車隊出發前，負責人已經與以軍協調計劃，並

通知以軍車隊的行駛路線，在以軍要求改變路線後，車隊同意照做，但槍擊依然發生。聯合國人道主義事務負責人格里菲斯形容，「你們以為向加沙提供援助很容易嗎？想想看吧。」

格里菲斯指出，人道主義救援進入加沙面臨重重障礙，除援助車隊不時遭到攻擊外，以軍頻繁檢查援助的貨車、增加禁止援助物品清單，大批參與援助的人員在戰火中失蹤或遇難，都嚴重影響救援進度，「對加沙民眾和那些想要幫助他們的人來說，在這種情境下援助是不可能的……戰鬥必須停止。」

以色列對加沙的軍事行動已持續近12周，UNRWA已有142名員工在衝突中喪生，還有大批員工被困加沙、被迫流離失所。

## 烏稱俄發動「最大規模空襲」 基輔等6市受襲39死

香港文匯報訊 烏克蘭政府表示，俄羅斯軍隊周五(12月29日)對烏克蘭發動俄烏衝突以來「最大規模空襲」，空襲中使用的攻擊型無人機和導彈數量共158件。烏克蘭包括首都基輔在內6座城市遇襲，多個基礎設施受損，襲擊造成39人死亡、159人受傷。烏克蘭總統澤連斯基周五視察俄烏衝突前線地區阿夫迪夫卡，強調烏軍會繼續加強其防空力量。

烏克蘭國防部長烏梅洛夫與武裝部隊總司令扎盧日內表示，俄軍當天發射各類導彈約120枚，烏軍合共攔截俄軍27架無人機，以及88枚巡航導彈。烏方證實當地多個關鍵的基礎設施、工業設備、民用和軍用建築都遭到空襲，烏梅洛夫強調，「俄方顯然憑藉其擁有的導彈庫存，有能力、也會繼續展開攻擊。」

基輔市長克利奇科證實，截至周五下午6時，空襲造成基輔市9人死亡。路透社報道，基輔一座倉庫、多間住宅和一處無人居住的房屋被擊

中。當地居民瑪利亞向路透社表示，她被可怕的聲音驚醒，趕忙到浴室內躲避，「我聽到一枚導彈在飛行，身邊所有東西都在嗡嗡作響。」

## 波蘭稱俄導彈闖領空3分鐘

烏克蘭鄰國波蘭的武裝部隊參謀總長周五表示，一枚俄羅斯導彈當日上午約7時進入波蘭領空，不到3分鐘後離開波蘭境內。波蘭是北約成員國，當局稱這枚導彈全程被波蘭和盟國的雷達系統追蹤。波蘭外交部當日召見俄羅斯駐波蘭大使館臨時辦奧爾達希，要求俄方立即停止類似行動。俄羅斯新聞社則引述奧爾達希說法稱，波蘭沒有提供俄方侵犯邊境的證據。

俄羅斯國防部周六表示，俄軍周五晚間在俄烏邊境攔截32架烏軍無人機，烏軍襲擊的地點包括莫斯科州。在靠近俄烏邊境的俄國城市貝爾哥羅德，當地政府稱烏軍襲擊當地，造成14人死亡、108人受傷，當地供水系統一度受損。

## 中方籲政治解決烏危機

中國常駐聯合國副代表耿爽周五在安理會緊急審議烏克蘭問題時發言，呼籲有關方面謀求停火，敦促國際社會為政治解決危機發揮建設性作用。



◆基輔建築物嚴重受損，消防員到場救火。美聯社

## 英隧道水浸致歐洲之星全日停駛 數千乘客跨年前夕滯留

香港文匯報訊 英格蘭南部數條隧道水浸，造成周六(12月30日)歐洲之星(Eurostar)至少41列車班次取消，導致跨年夜前夕數千名乘客滯留。英國當局在周六下午宣布，當日餘下時間所有列車班次取消。

英國大部分地區受到雨雪影響，鐵路公司表示，肯特郡艾貝斯費特車站附近有數條隧道水浸，需要關閉，來往倫敦的列車服務受阻，工程人員正處理問題，但預料全日列車服務都會受影響。英國氣象局則向全國大部分地區發出降雨、降雪和結冰的天氣警報。

英國東南鐵路公司在官網表示：「艾貝斯費特車站和倫敦的聖潘克拉斯車站之間發生水浸，意味所有路線都無法通行，往來其間車站的列車可能取消。」東南鐵路公司還說，艾貝斯費特附近的兩條鐵路隧道都受到水浸影響，皆無法通行。

在倫敦一個車站，幾百名旅客滯留。有旅客表示，原本打算星期日前往巴黎迪士尼樂園，但現在預計星期日傍晚才能抵達巴黎。



◆滯留旅客在聖潘克拉斯車站打地鋪。法新社

## 日自民黨「黑金風暴」 安倍派5人小組全被約談

香港文匯報訊 日本自由民主黨最大派閥「安倍派」(清和政策研究會)爆發政治獻金募款餐會申報不實疑雲，在前經濟產業大臣西村康稔傳出遭檢方約談後，風暴擴及安倍派「5人小組」全數成員。

自從前會長安倍晉三2022年7月遭槍殺身亡後，安倍派會長一職持續空缺，這段時間都由「5人小組」主導派閥實際運作。「5人小組」成員包括西村康稔、前內閣官房長官松野博一、自

民黨前政調調查會長萩生田光一、前國會對策委員長高木毅及自民黨前參議院幹事長世耕弘成。

## 涉款逾2700萬元

《日本經濟新聞》報道，相關人士透露，有關這宗政治獻金違法疑雲，東京地方檢察廳特別搜查部已約談西村康稔。「5人小組」其他4名成員日前已分別遭東京地檢特搜部約談，因此事態發展到「5人小組」成員全數被約談。若加上前文部科

學大臣鹽谷立，則共有6名安倍派幹部被約談。

安倍派及黨內另一個派閥「二階派」(志帥會)被爆出旗下議員有販售募款餐會餐券的配額，超過配額的金額被用來當作給議員的「回扣」。這些「回扣」並未刊登在派閥或議員的政治獻金收支報告書，成為不列入賬冊的「小金庫」。

在安倍派部分，檢方懷疑「小金庫」規模從2018年到2022年約有5億日圓(約2,769萬港元)之多，有違反「政治資金規正法」之嫌。